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رسوایی »سدی تیمان« 
»سدی تیمان« نام یک پایگاه نظامی در منطقه نقب 
در جنوب سرزمین‌های اشغالی است. این زندان که 
با افراد دستگیر شده در عملیات‌های غزه به عنوان 
اسیر جنگی برخورد می‌کرد اسرا را از داشتن برخی 
اختیارات از جمله داشتن وکیل، ارتباط با سازمان 
اسرای فلسطینی، داشتن پزشک و... محروم می‌کرد.
در اوت 2024 انتشار اخبار و تصاویری از زندان سدی 
تیمان، توجه رسانه‌ها را به جنایات و اتفاقات در این 
بازداشتگاه جلب کرد. در یک کلیپ منتشر شده 
جمعی سرباز به یک اسیر فلسطینی آسیب جسمی 
می‌رسانند. خبری که بسیار جنجالی شد و بازتاب‌های 

وسیعی در داخل اسرائیل به همراه داشت.
پس از این اتفاق واشنگتن‌پست در گزارشی مدعی 
شد با ۱۱ اسیر فلسطینی آزاد شده از سدی تیمان و 
تعدادی از وکلای زندانیان مصاحبه کرده و با استفاده از 
گزارش‌های کالبدشکافی اسرا، ابعادی از شکنجه‌های 
استفاده شده در این زندان را به دست آورده است. این 
روزنامه فاش کرد، یکی از اسرای فلسطینی در نتیجه 
پارگی طحال و شکستن اندام‌های بدن در اثر ضرب و 
شتم نگهبانان صهیونیست به شهادت رسیده است. 
یکی دیگر از زندانیان نیز در حالی که مبتلا به بیماری 
مزمن بوده، مورد درمان قرار نگرفته و جان خود را از 
دست داده و یکی دیگر از آنها قبل از اینکه شهید شود، 

چندین ساعت کمک خواسته است.
اما موضوع زندان سدی تیمان به صدر اخبار اسرائیل 
برگشته است. دلیل این اتفاق استعفای یروشالمِی 
دادستان کل نظامی ارتش اسرائیل بود. او در نامه 
استعفایش نوشته است: »من مسئولیت انتشار برخی 

کلیپ‌های رسانه‌ای را می‌پذیرم.« 
نتانیاهو در واکنش گفت که انتشار کلیپ شکنجه یک 
فلسطینی در سدی تیمان بزرگ‌ترین اقدام علیه وجهه 
ارتش اسرائیل در تاریخ ما بوده است! اما داستان زمانی 
جالب‌تر می‌شود که همزمان با درز خبر استعفای 
دادستان کل ارتش، خبرهایی از ناپدید شدن و خودکشی 
او منتشر شد که ساعتی بعد با پیدا شدن و دستگیری 
او در کنار یک دریاچه، خبرها حول مرگ او تکذیب 
شد. البته اعلام شد او موبایلش را به دریاچه انداخته 
و تاش برای پیدا کردن آن ادامه دارد! سدی تیمان 
یک رسوایی بزرگ و مستند در میان قطوری از کتاب 
نسل‌کشی بی‌پایان صهیونیست‌هاست. رسوایی‌ای 
که نشان می‌دهد چرا یک فلسطینی 7 اکتبر را برای 
آزادی هموطن و دوست اسیرش رقم می‌زند، ولو که 
بهای آزادی همرزم جوانش از دست دادن جانش باشد.
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اظهارات اخیر دونالد ترامپ درباره احتمال 
ازسرگیری آزمایش‌های هسته‌ای آمریکا پس از 
بیش از سه دهه توقف، موجی از نگرانی‌های 
امنیتی و سیاسی در سطح جهانی برانگیخته 
است. او اعام کرده است، ایالات متحده 
باید »همانند سایر کشورها« آزمایش‌های 
هسته‌ای انجام دهد. این سخنان در حالی 
مطرح شده که مقامات دولت او، از جمله 
وزیر انرژی، مدعی‌اند برنامه موردنظر به معنای 
انجام آزمایش انفجاری هسته‌ای نیست و تنها 
بررسی بخش‌هایی از سامانه‌های تسلیحاتی 
برای اطمینان از عملکرد صحیح صورت خواهد 
گرفت. این تناقض در مواضع، فضای ابهام 
نسبت به مقصود واقعی آمریکا از طرح موضوع 

آزمایش‌های هسته‌ای را افزایش داده است.
چنین اظهاراتی پس از آن مطرح می‌شود 
که از اوایل دهه ۱۹۹۰ به این سو، روند توقف 
آزمایش‌های هسته‌ای در جهان تقریباً تثبیت 
شده است. در طول ربع قرن اخیر، تنها 
کره‌شمالی اقدام به انجام آزمایش انفجاری 

هسته‌ای کرده و آخرین آن در سال ۲۰۱۷ 
انجام شده است. روسیه و چین اگرچه طی 
سال‌های اخیر توسعه سامانه‌های پرتاب و 
برخی توانمندی‌های هسته‌ای خود را آزمایش 
کرده‌اند، اما هیچ‌گونه آزمایش انفجاری 
ثبت‌شده‌ای از سوی آنها گزارش نشده است. 
از این منظر، صدور سیگنال بازگشت آمریکا 
به آزمایش‌های هسته‌ای می‌تواند به‌مثابه 
شکستن سکوت یک نظام نسبتاً پایدار کنترل 

تسلیحات در جهان تلقی شود.

سیگنال های هسته ای ترامپ
ترامپ در ماه‌های گذشته چندین‌بار اقدام 
به ارسال پیام‌های هسته‌ای کرده است؛ از 
جمله اشاره به اعزام زیردریایی‌های مجهز به 
تسلیحات هسته‌ای به نزدیکی سواحل روسیه 
و طرح احتمال آغاز آزمایش‌های هسته‌ای 
پیش از دیدار با رئیس‌جمهوری چین در 
کره‌جنوبی. او همچنین مدعی شده که روسیه 
و چین »مخفیانه« آزمایش‌های هسته‌ای انجام 
می‌دهند، هرچند تاکنون هیچ‌گونه سند 
رسمی برای تأیید این ادعا ارائه نشده است؛ 
چنین ادعاهایی با هدف ایجاد فشار سیاسی 
و توجیه اقدام متقابل آمریکا ارزیابی می‌شود.

تحلیلگران هشدار می‌دهند، از‌‌سرگیری 

آزمایش‌های انفجاری هسته‌ای یک نقطه‌عطف 
خطرناک است. این تصمیم، اگر عملی شود، 
نه‌تنها دلیل فنی روشنی ندارد، بلکه بیشتر 
به ‌نظر ژست‌های ژئوپلیتیکی و نمایش قدرت 
می‌آید؛ اقدامی که می‌تواند ثبات استراتژیک 
را برهم زند و راه را برای یک مسابقه تسلیحاتی 
نوین باز کند. پایان خویشتنداری هسته‌ای 
می‌تواند به واکنش‌های تلافی‌جویانه و بازگشت 
به دوره‌ای از عدم‌شفافیت و رقابت تسلیحاتی 
منجر شود. بازگشت احتمالی واشنگتن به 
آزمایش‌های هسته‌ای در شرایطی مطرح شده 
که آخرین توافق باقی‌مانده برای محدودسازی 
زرادخانه‌های هسته‌ای آمریکا و روسیه یعنی 
پیمان »استارت جدید« اوایل سال ۲۰۲۶ منقضی 
می‌شود. این تصمیم می‌تواند چین و روسیه را 
در موقعیتی قرار دهد که یا مجبور به واکنش 
شوند یا اینکه مشروعیت اظهارات قبلی‌شان 
درباره پایبندی به هنجارهای بین‌المللی زیر 
سؤال برود. روابط مسکو و واشنگتن از زمان 
جنگ اوکراین تا کنون در پایین‌ترین سطح 
قرار دارد و هرگونه اقدام تنش‌زا می‌تواند 
احتمال تمدید این توافق یا مذاکره برای توافق 
جایگزین را کاهش دهد. کرملین پیش از این 
هشدار داده است که در صورت از‌سرگیری 
آزمایش‌های هسته‌ای از سوی آمریکا، روسیه 

تحلیل

نیز واکنشی درخور خواهد نشان داد. چنین 
اقدامی می‌تواند زمینه‌ساز پایان دوره بیش از 
۳۰ ساله توقف آزمایش‌های انفجاری هسته‌ای 
و آغاز دور جدیدی از رقابت تسلیحاتی میان 

قدرت‌های هسته‌ای شود.
در سوی دیگر، چین طی سال‌های اخیر 
ظرفیت هسته‌ای خود را افزایش داده و شمار 
کلاهک‌هایش را تقریباً دو برابر کرده است. 
چین زرادخانه هسته‌ای خود را از حدود ۳۰۰ 
کلاهک در سال ۲۰۲۰ به حدود ۶۰۰ کلاهک در 
سال ۲۰۲۵ رسانده است. همچنین، پانزدهمین 
برنامه پنج‌ساله پیشنهادی پکن، بازدارندگی را 
به »تعادل و ثبات استراتژیک جهانی« مرتبط 
می‌کند. با این حال، پکن از سال ۱۹۹۶ 
به بعد هیچ آزمایش انفجاری انجام نداده 
است. تحلیلگران آمریکایی معتقدند که چین 
می‌تواند تا سال ۲۰۳۰ بیش از ۱۰۰۰ کلاهک 
داشته باشد. با این حال، رشد زرادخانه و 
ارتقای موشک‌ها به معنای آزمایش هسته‌ای 
انفجاری نیست. سیاست دیرینه چین بر حفظ 
بازدارندگی حداقلی و پرهیز از ورود به مسابقه 
تسلیحاتی هسته‌ای استوار بوده است. با این 
حال، اعلام ازسرگیری آزمایش‌های هسته‌ای از 
سوی آمریکا می‌تواند این معادله را برهم زند 
و چین را تحت فشار قرار دهد تا برای حفظ 
موازنه راهبردی، به سمت بررسی گزینه‌های 
جدید در حوزه آزمایش یا توسعه تسلیحات 
سوق پیدا کند. چین اعام کرده که مهلت 
قانونی آزمایش‌های هسته‌ای خود را نقض 
نخواهد کرد و از پیمان جامع منع آزمایش 
هسته‌ای حمایت می‌کند، اگرچه آن را تصویب 
نکرده است. در اکتبر ۲۰۲۵، سخنگوی وزارت 
خارجه چین، گوئو جیاکون، چین را »یک 
کشور مسئول مسلح به سلاح هسته‌ای« نامید 
و این تعهد را مجدداً تأیید کرد. اکنون، تصمیم 

ترامپ، چین را در تنگنا قرار می‌دهد.
 

خویشتنداری و دیپلماسی
اقدام ترامپ شبیه دور دیگری از »تشدید برای 
کاهش تنش« است؛ این ایده یعنی با افزایش 
تهدید، رقبا را مجبور می‌کند تا با شرایط 
ایالات متحده به میز مذاکره بیایند. با این 
حال، ازسرگیری آزمایش هسته‌ای فقط یک 
ابزار چانه‌زنی نیست. این ریسکی است که 
خطر از بین بردن دهه‌ها خویشتنداری را به 
همراه دارد و جهان به دلیل آن می‌تواند بسیار 

بی‌ثبات‌تر شود.
به نظر می‌رسد هدف از بازگرداندن آزمایش 
سلاح‌های هسته‌ای، کشاندن روسیه و چین 
به میز مذاکره برای یک توافق سه‌جانبه 
کنترل تسلیحات است، چیزی که ترامپ 

همچنان برای آن تاش می‌کند. با این حال 
پکن استدلال کرده که ذخایر هسته‌ای آن برای 
قرار گرفتن در هرگونه توافق سه‌جانبه کنترل 

تسلیحات بسیار کوچک است.
نکته مهم این است که این تصمیم خلاف 
اصول خویشتنداری و دیپلماسی است. به 
جای استفاده از مزیت قاطع آمریکا در قدرت 
نظامی متعارف و بازدارندگی هسته‌ای برای 
پیشبرد مذاکرات دیپلماتیک، به نظر می‌رسد 
دولت مصمم به قدرت‌نمایی است. در 
حالی که، یک سیاست خارجی مبتنی بر 
خویشتنداری بر کاهش خطرات هسته‌ای از 
طریق دیپلماسی، حفظ خطرات ناشی از 
استفاده از ساح هسته‌ای و ایجاد رژیم‌های 

راستی‌آزمایی تمرکز خواهد کرد.

خطری بزرگ تر از جنگ سرد
در سطح گسترده‌تر، ایالات متحده و روسیه 
در حال حاضر مجموعاً بیش از ۱۰ هزار کلاهک 
هسته‌ای در اختیار دارند و هرگونه تغییر در 
سطح آمادگی یا آزمایش این سامانه‌ها تأثیر 
فوری بر محاسبات امنیتی سایر بازیگران خواهد 
داشت. بازگشت آزمایش‌های هسته‌ای خطر 
شکل‌گیری واکنش‌های زنجیره‌ای را به همراه 
دارد. علاوه بر این، دانشمندان آمریکایی اکنون 
می‌توانند از مدل‌سازی کامپیوتری پیشرفته برای 
بررسی اینکه آیا بمب‌ها هنوز بدون آزمایش 
انفجاری کار می‌کنند یا خیر، استفاده کنند. 
بنابراین، هیچ دلیل فنی برای شروع دوباره 
آزمایش وجود ندارد. از سرگیری آزمایش‌های 
هسته‌ای در حال حاضر تقریباً روسیه و چین 
را به انجام همین کار سوق می‌دهد. سایر 
کشورهای مسلح به سلاح هسته‌ای نیز ممکن 
است از این امر پیروی کنند. همچنین ممکن 
است به کشورهایی که آرزوی وضعیت مسلح به 
ساح هسته‌ای را دارند، توجیهی برای توسعه 

برنامه‌های تسلیحات هسته‌ای خود بدهد.
اگرچه هدف ترامپ از تهدید به ازسرگیری 
آزمایش‌های هسته‌ای، اعمال فشار بر مسکو 
و پکن و کشاندن آنها به میز مذاکره درباره یک 
توافق سه‌جانبه جدید باشد؛ اما این رویکرد 
»تشدید برای امتیازگیری« ممکن است نتیجه 
معکوس داشته باشد. اگر روسیه و چین با 
آزمایش‌های خود به اقدام ترامپ پاسخ دهند، 
خویشتنداری هسته‌ای می‌تواند از بین برود. 
باز کردن درِ آزمایش‌های هسته‌ای پس از سه 
دهه خویشتنداری، فقط یک مسابقه تسلیحاتی 
دیگر نیست؛ این چیزی پیچیده‌تر، پرخطرتر و 
بسیار خطرناک‌تر از جنگ سرد است، رقابتی 
که می‌تواند تقریباً بشریت را به پایان برساند.
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